
14

VANDRETUR PÅ
DRAGENS BJERG
Du kan nærmest føle dig i et med naturen, når du vandrer i
bjergområdet Drakensberg i Sydafrika. Og bjergene har endda formet
sig, så de danner muligheder for overnatning for turister på vandring. 



A
t vandre kan være helt meditativt.
Der sker lige præcis nok til, at tan-
kerne ikke driver af sted, men sam-
tidig ikke så meget, at der skal bru-

ges for meget koncentration. Kravet er nær-
mere intuition, så fødderne bliver placeret
sikkert og finder en god rytme. Dermed kan
sanserne slippes løs og kredse om, at skyerne
bevæger sig, at græsset dufter, at dyrene pus-
ler og om vinden og verden. 

Drakensberg er en bjergkæde i det østlige
Sydafrika. Store områder af bjergene er natur-
parker, og her er både bjergtinder, som bjerg-
bestigere kan prøve kræfter med og mere el-
ler mindre let fremkommelige vandreruter. 

Jeg går med en gruppe, som er på en treda-
ges vandretur, der strækker sig over ca. 65
km. Vores guide på turen er Karl Huybe-
rechts, som fører os sikkert frem ad de til ti-
der usynlige stier. Han er oprindeligt fra Bel-
gien, men forlod sin europæiske tilværelse for
cirka fem år siden og drog sammen med sin
kone, Tris Beckers, og deres to børn af sted
for at skabe sig et liv i Sydafrika. Familien
købte en farm, som er deres hovedindtægt,
men Karl Huyberechts er også autoriseret
guide og har derfor licens til at tage os med
på tur ud i bjergene. 

Han tager turister med på vandretur tre-fi-
re gange om året, og på den måde er det sta-
dig sjovt og et kick for ham at komme ud og
være i naturen. Karl Huyberechts har hyret
en gruppe lokale zuluer, der bærer vores
overnatningsgrej og mad, så vi bare har en
dagstursrygsæk med det mest nødvendige,
når vi vandrer.

Ingen slanger og drager
På afrikaans betyder Drakensberg ”Dragens
bjerg”, og det giver mening, når vi hører tor-
denen, der om eftermiddagen ofte rumler
mellem klippesiderne. Det lyder bestemt,
som om der bor en drage et sted mellem
bjergene. Vi så dog ingen drager på vores tur,
men der er alligevel et rigt dyreliv i Drakens-
berg.

Vi brugte meget tid på at se efter bavianer,
som næsten er umulige at få øje på, når de
sidder stille. Engang imellem er der en af
aberne, der lopper sig eller ændrer stilling, og
så er de lettere at få øje på. Antiloper af for-
skellig slags springer forbi skræmt af vores
tilstedeværelse, og når vi løfter blikket, ser vi
gribbe og falke svæve på himlen på udkig ef-
ter noget spiseligt på jorden. Og så er der
selvfølgelig slangerne. Vi ved, der findes
mange giftslanger i Sydafrika, og at de er me-
get aktive om efteråret (som jo er forår i Dan-
mark). Men heldigvis er de nok lige så bange 
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Naturen er helt 
magisk, når man ende-

lig når op i bjergene i
Drakensberg. Her er 
morgendisen ved at
lette, mens vandre-

gruppen går mod
ukendte oplevelser.

Fortsættes >

Bjergene har klippeudhæng, som kan være så
brede, at de danner grotter, som kan bruges til
natlogi.

4526 0000 / 7535 4900 WWW.STJERNEGAARD.DK

OPLEVELSER 
FOR LIVET

30 ÅR MED
KVALITETSREJSER

RUNDREJSER m/dansk rejseleder

Stjernegaard Rejser har arrangeret rundrejser med dansk rejseleder i mange år og rejserne bliver 
hele tiden forfi net og forbedret. Vi er stolte over at have nogle af de absolut bedste og mest 
erfarne eksperter i Danmark som rejseledere. Vi rejser kun i små grupper på minimum 10 og 
maksimum 20-25 deltagere afhængig af rejsemålet.

SE DETALJEREDE BESKRIVELSER AF ALLE RUNDREJSERNE PÅ WWW.STJERNEGAARD.DK

EGYPTEN  10 dage – Cairo og 5*-krydstogt på Nilen fra . ...............kr. 11.990

KINA  16 dage – Det bedste af Kina fra  .................................................kr. 21.495

MEXICO  17 dage – På sporet af mayaere og aztekere fra  .................kr. 19.500

NEW ZEALAND  25 dage – Hele Nordøen og Sydøen fra  .............kr. 42.900

THAILAND  14 dage – Mystik og landlig idyl fra  ...............................kr. 13.490

TIBET  14 dage – Med Himmelekspressen til Lhasa fra  .........................kr. 18.995        

ANDRE RUNDREJSER m/dansk rejseleder

16 DAGE / 14 NÆTTER
fra. ......................... 20.900

CUBA
AFREJSE    JUL 4    NOV 1,8,22,29    DEC 13,20    JAN 3,10,24,31    FEB 14, m.fl .

DEN STORE CUBAREJSE
MED DANSK REJSELEDER

Rundrejsen tager os rundt på 
hele Cuba. Vi oplever inter-
essante steder hvor andre 
ikke kommer. Vores fast-
boende danske rejseledere er 
måske Danmarks bedste.

HØJDEPUNKTER: Havana ü 
Las Terrazas ü Santa Clara 
ü Cienfuegos ü Trinidad ü 
Camaguey ü Bayamo ü Santiago 
ü Baracoa.

SOMMERFERIE - KØR SELV PÅ CUBA (inkl. fl y, hotel, transport og billeje). Store børnerabatter

Eksotiske koraløer: Havana ü Santa Clara ü Trinidad ü Cayo Guillermo. 13 dage fra ...........................14.120
Kridhvide strande: Havana ü Pinar del Rio ü Trinidad ü Varadero. 13 dage fra ....................................13.275

VIETNAM
AFREJSE    NOV 4, 11    DEC 23    JAN 6, 9,20    FEB 7, 10, 18    MAR 3, 17. 29

BESTIL 
SPECIALKATALOG

VIETNAM FRA NORD TIL SYD
MED DANSK REJSELEDER

HØJDEPUNKTER: Hanois seværdigheder og gamle bydel ü Sejltur i Halong Bugten inkl. overnatning på 
tropeøen Cat Ba ü Quan Y hulerne ü Kejserbyen Hué ü Atmosfærefyldte Hoi Àn ü Togtur ü Skønne strande 
ved Nha Trang ü Den pulserende storby Ho Chi Minh ü De berømte Cu Chi-tunneler ü Mekongdeltaet.

17 DAGE / 15 NÆTTER
fra .. .........................19.995
Erfaren Vietnam-ekspert 
viser jer de største og vigtigste 
seværdigheder og små ”hem-
melige steder”, hvor andre 
turister sjældent kommer. 

Dette er en skøn stemnings-
fyldt rejse, hvor du vil nyde den 
høje kvalitet på hele turen.

Maksimum 21 deltagere.

SOMMER 

FÅ PLADSER

HØJDEPUNKTER: På begge rejser vil I opleve alt hvad I drømmer om og de største seværdigheder sammen 
med vores ekspertrejseledere, der bor i Egypten.

PRISERNE ER INKL. Fly ü hotel med morgenmad ü alle transporter ü krydstogt med helpension  ü 
drikkepenge ü (priserne er ekskl. udfl ugter).

NEFER NEFER 
10 dage fra. ........kr. 11.990

RAMSES D. II FODSPOR  
15 dage fra. ........kr. 12.895

BESTIL 
SPECIALKATALOGEGYPTEN

AFREJSE    NEFER NEFER   OKT 2, 16, 30  NOV 6  DEC 12 mfl .    RAMSES II   OKT 23  NOV 20   JAN 22 mfl .

KRYDSTOGTER PÅ NILEN
MED DANSK REJSELEDER – VI HAR 30 ÅRS ERFARING

2 nætter i Cairo og 7 nætter 
på et af Nilens absolut bedste 
krydstogtskibe. 

3 nætter i Cairo, 3 nætter i 
Aswan, 3 nætter på et af 
Nilens absolut bedste kryds-
togtskibe og 5 nætter i Luxor.



for os, som vi er for dem, for vi møder in-
gen på vores tur. 

Mange hulemalerier
I bjergene er der klippeudhæng, som dan-
ner grotter, og i dem overnatter vi. Og vi er
ikke de første, som har fået den idé. 

Hulemalerier på væggene er nemlig
malet dengang, hvor området udelukkende
var beboet af buskmænd. De malede for-
tællinger om jagt og om deres drømme.
Blandt tegningerne er der løbende dyr og
dansende mennesker. Farverne er enten
rødlige eller sorte, og vores guide, Karl
Huyberechts, fortæller, at de sorte streger
er de ældste. Der er ingen, der ved præcist,
hvor gamle de er. I hele Drakensberg-om-
rådet findes hundredvis af grotter med

vægmalerier, der er malet af San-folket,
som er en af verdens ældste kulturer. De
ældste malerier, som afspejler deres liv og
historie, er ca. 25.000 år gamle. I Drakens-
berg er der i alt fundet op til 20.000 hule-
malerier, og det er en af de største koncen-
trationer af hulemalerier i verden.

Huler som natlogi
Vi var meget opmærksomme på ikke at rø-
re ved malerierne, da syren fra vores fingre
kan ødelægge dem. Men grotterne er gode
til nattelogi. Der er tørvejr og læ, og de er
skjult bag buskads, så man ikke ville opda-
ge dem, hvis man ikke lige vidste, at de var
der. 

Mørket faldt på allerede omkring kl.
18.30, og selv om vi alle var udrustede med
pandelamper og iklædt varmt tøj, var det
ligesom mere naturligt at følge bjergenes
ro og rytme. Så efter aftensmaden, som var
suppe, der blev lavet over primus, og en
varm kop te, krøb vandreselskabet i sove-
poserne og lod naturens lyde overtage nat-
ten. Og belønningen for at gå tidligt til ro
kom næste morgen, hvor vi var tæt på at
være morgenfriske, da vi vågnede med so-
len, som kastede sine første stråler på jor-
den kl. 5.30.

På den sidste vandredag gik vi op mod
Cathedral Peak, som er en bjergtinde, som
kun kan bestiges med klatreudstyr. Vi til-
bagelagde en ganske stejl stigning, mens
solen bagte ned over os. Det var hårdt,
men det viste sig at være alle anstrengel-
serne værd, da vi nåede op på toppen. Her-
fra føltes det, som om vi skuede ud over
hele verden. Turen ned fra højderne fore-
gik i et jævnt tempo ad brede jeepspor, og
derfor krævede det ikke den store op-
mærksomhed at følge ruten.

Det var grunden til, at jeg på turen ned
langtsomt mistede fokus, og jeg kunne
pludselig føle trætheden i benene, og hvor-
dan vandrestøvlerne trykkede.

Halvvejs nede ad bjerget var der en ud-
sigtspost, og her kan almindelige biler køre
op, og passagerne kan nyde udsigten ud
over bjerge og dale. Da vi kom frem, mødte
vi et ældre ægtepar, som havde taget turen
op i bil for at gense bjergene, hvor de van-
drede som unge. De tilbød at tage grup-
pens rygsække med det sidste stykke og en
passager, der kunne holde øje med dem.
Jeg meldte mig frivilligt, og mens jeg hvile-
de mine fødder, fik jeg historier om Dra-
kensberg for 60 år siden, hvor naturen var
den samme, men tiden var en anden. 

Vores guide Karl Huyberechts viser
hulemalerier. Disse er med rød 
maling og viser kvæglignede dyr. 

Når man når langt nok op i bjergene og væk
fra hesteruterne, er vandet i kilderne frisk
og klart og kan drikkes uden problemer.

>
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Der er mange andre måde at være aktiv på i Drakensberg, hvis man ikke er
til vandring. Vi har mødt tre, der har prøvet kræfter med hver sin aktivitet.

I HELIKOPTER

Anne Jensen, økonomichef, 
Frederiksberg

Hvad bestod turen af?
»Vi lettede fra flyvepladsen i en Ro-
binson R44. Først gik turen mod
Little Berg, hvor vi fik serveret
Champagne Stopover. Vi landede i
fin stil på toppen af et fladt bjerg,
hvor vi hoppede ud og nød den
flotte udsigt. Vi fik serveret et glas
champagne – en underlig oplevelse
at stå der højt oppe, tæt på himlen,
midt i den skønneste natur, med
vinden i håret, væk fra alt og drikke
et glas champagne. Bagefter fløj vi
hen over the Eastmans Ridge, Dra-
gons Back and Gatberg og nogle
flere punkter, som jeg desværre ikke
husker navnene på. Selv om turen
var forholdsvis kort, var det en fan-
tastisk smuk oplevelse.«

Hvad gjorde mest indtryk?
»Det er suverænt at se det hele fra
oven og så alligevel være så tæt
på. Det største for mig var at se
det område, som jeg lige havde
gået rundt i dagene forinden, og
vide, hvad der gemmer sig derne-
de.«
Fakta: På flyvepladsen ved Dragon Peaks
Mountain Resort tilbyder Scenic Helicopter
Flights forskellige ture af forskellig varighed og
prislag. The Champagne Stopover koster om-
kring 600 kr. og varer i alt en halv time. Læs
mere på www.central-drakensberg.co.za/
A720.html

PÅ HESTERYG

Line Cortsen, sælger, København

Hvad bestod turen af?
»Vi var to ryttere og en guide og
red samlet en time. Det var en god
oplevelse, selv om jeg ikke har
”teenagepigehestegenet”, men vi
blev lovet rolige heste, som ville ly-

andre måder at udforske
Drakensberg på

Se det hele lidt fra oven. En helikopter-
tur i bjergene kan fåes fra ca. 600 kr.

3

Middelhavet som det var engang

2786
solskinstimer
om året 

1244 øer
14 UNESCO-
bekyttede 
steder

 
Kroatiens Turistkontor
tlf. 70 266 860
mail: info@altomkroatien.dk  
www.altomkroatien.dk

http://dk.croatia.hr 

P
ho

to
 b

y 
Iv

o 
P

er
va

n

P
ho

to
 b

y 
Iv

o 
P

er
va

n

P
ho

to
 b

y 
Ju

ra
j K

o
p

ač
 



stre, og fik en kort intro til start/
stop/kom op i fart. Hestene var
meget rolige og har nok kedet sig
gevaldigt. Undtagen de to gange,
hvor de slog over i trav. Første
gang var lige efter start, og tempo-
et var absolut alt for højt for en
nybegynder. Anden gang blev jeg
ikke helt så chokeret. Jeg sad fak-
tisk med en følelse af, at det at
trave på en hest, rent faktisk kun-
ne blive til virkelighed.«

Hvad gjorde mest indtryk?
»På et tidspunkt var vi meget gla-
de for, at en af de lokale ansatte
red forrest, for han og hesten hav-

nede midt i en sojamark, da hans
hest blev forskrækket af en antilo-
pe. Vi andre var nok havnet sam-
me sted – bare på jorden ved si-
den af hesten. 
Fakta: På mange farme og hoteller kan der
lejes heste for kortere eller længere tid. Gui-
derne kender de stier, der kan betrædes af he-
stene og lægger gerne en rute, der passer til
ens rideerfaring. Priser fra ca 100 kr. for en ti-
me. Se mere på http://www.monkscowl.com/
khotso/stables.html

I SVÆVEBANE

Knud Wang Rasmussen, læge, 
Sverige

Hvad bestod turen af?
»Turen bestod af 12 svævebaner,
hvor man begynder øverst oppe i
en kløft og herefter bevæger sig
ned til laveste punkt. Man er sikret
med en ekstra line, som er koblet
til den bærende stålwire. Nogle
steder sidder stålwiren fast i klip-
pevæggen, og andre steder i høje
træer (ca. 30-35 meter oppe). Hø-
jeste bane over kløften var 65 me-
ter.«

Hvad gjorde størst indtryk?
»Det kick, som farten over kløften
gav. Jeg er normalt lidt nervøs for
højder, men her var man så sikret
med sikkerhedsliner, at det var
umuligt at falde ned, og så for-
svandt også nervøsiteten.«
Fakta: Turen tager i alt tre timer og koster
omkring 350 kr. www.drakensbergcanopytour-
.co.za

Adrenalin ruller, når man svæver mellem trætoppene og klippe-
vægge. 
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Drakensberg

JP-kort: SVJ

Drakensberg

Rejsen dertil
TRANSPORT: Det tager ca. fire timer fra 
Johannesburg til Drakensberg i bil. Der går 
også bus, blandt andet Baz Bus, som er en
”hop-af-og-på-service”, der dækker hele Syd-
afrika. Se mere på www.bazbus.com.

PAKKEREJSE: Forskellige danske rejsebu-
reauer udbyder pakkerejser. Vi rejste med 
Topas på turen ”Vandring i buskmændenes
fodspor”. Turen varede 17 dage og indbefat-
tede ud over Drakensberg også et besøg i 
Mozambique og safari, bl.a. i Kruger 
Safaripark. Turen kostede 17.970 kr. inkl. fly.

Mere info om Drakensberg: 
www.monkscowl.com

MEXICO
Den fjerklædte Slange
16 dages rundrejse på egen hånd til 
Mexico City, Oaxaca, Palenque, San 
Cristóbal, Mérida, Chichén Itzá m.m.

fra 13.380,-

Mexico og Tikal
Specialrejse med dansk rejseleder 
fra Aztekerhøjlandet gennem Guate-
malas jungle til Mexico, 16 dage

fra 16.990,-

La Ruta Maya
Mexico, Guatemala og Honduras. 20 
dages rundrejse med dansk rejsele-
der til mayaernes fascinerende verden

fra 21.990,-

Tulum
Turkisblåt hav, svajende palmer og 
en hængekøje på Mexicos bedste 
strand, 9 dage

fra 9.600,-

Hos Nyhavn Rejser hjælper og rådgiver vores rejsekonsulenter dig, så du er sikker 
på kvaliteten og kommer hjem med de bedste minder – både fra Nyhavn og fra 
rejsen. Ring og få en rejse efter dine ønsker og dit budget. 

Få de bedste minder med hjem VIND en drømmerejse for to til Maldiverne.Værdi 50.000 kr.Se www.nyhavn.dk

28 ugentlige afgange til Mexico 
med AIR FRANCE og KLM Oplevelser ud over det sædvanlige

nyhavn.dk 
tlf. 33 320 320
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